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Emne: Horsens-Hammer Hjemstavnsforening 

Lokalhistorisk Arkiv - Generalforsamling 

 2026 

   

Sted: Liselund, Vodskov 

Dato: Onsdag den 19. januar 2026  Tidsrum: 19 – 21  

Deltagere:  Bestyrelsen: Svend Dam Larsen, Ib Ulbæk & Poul Dahl samt revisorer, hertil mere end 30 deltagere. 

Fraværende: John Schødt, Jørgen Nikolaj Olsen 

Indkalder: Poul Dahl    Referent:  Poul Dahl 

Referat til: Offentliggøres på h-hh.dk og sendes til bestyrelsen 

Dagsorden: 

1. Velkomst ved Poul Dahl 

2. Valg af dirigent 

3. Bestyrelsens beretning (Poul Dahl) 

4. Regnskab 

5. Indkomne forslag 

6. Valg af bestyrelsesmedlemmer: 

Svend Dam Larsen, John Schødt og Jørgen Olsen er på valg 

7. Valg af suppleanter: 

Frank Sørensen og Jacob Arenfeldt 

8. Valg af revisorer: 

Karsten Pilgaard og Frede Fladkjær  

9. Fastsættelse af kontingent 

10. Debat om foreningens fremtidige arbejde 

11. Eventuelt 

Foredrag ved Thorkild Ellekrog Christensen, Vestbjerg. 

 

Referat fra Generalforsamlingen 

Poul Dahl bød de mere end 30 fremmødte velkommen. Herefter gik forsamlingen over til mødets dagsorden. 

Ad 2. Valg af dirigent 

Frede Fladkjær blev indstillet af bestyrelsen og valgt. Frede konstaterede herefter, at generalforsamlingen var rettidigt indkaldt. 

 



 

 

MØDEREFERAT 

GGeenneerraallffoorrssaammlliinngg  jjaannuuaarr  22002266  

   

 Poul Dahl   Side 2 af 7 

4. januar 1980 

Referat fra Generalforsamlingen 

 
Frede ledte os sikkert gennem generalforsamlingens dagsorden.  

Ad 3. Bestyrelsens beretning 

Poul aflagde på bestyrelsens vegne beretning og kom kort ind på nogle af de opgaver, som bestyrelsen har arbejdet med siden 

sidste generalforsamling i januar 2025: 

Aktiviteter: 

- Foreningen har modtaget 20.000 kr. fra Spar Nord Fonden til nyt IT-udstyr. 

- Og 5.00o kr. fra Aalborg Kommune for levering af oplysninger og fotografier til Vandtårnet i Hammer Bakker. 

- I 2025 gennemførte vi endnu et særdeles velbesøgt Åbent Hus i lokalerne på Liselund. Mange medlemmer 

  mødte op og nye meldte sig ind. Det blev et par hyggelige dage.  

  Vi havde lavet en mini-udstilling med et udpluk af de arkivalier, som vi har modtaget. Bl.a. materiale fra den nedlagte 

  folkedanser-forening Hammer Kvadrillen, incl. foreningens smukke fane.  

  Som tidligere viste vi en billedserier med fotografier fra vores lokalområde. 

 

 
De udstillede genstande blev grundigt studeret. 
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- Under Åbent Hus udleverede vi Horsens-Hammer Årbog 2025. Årbogen er en særdeles vigtig del af vores arbejde med  

  lokalhistorie. Her har vi mulighed for at brede de mange gode historier fra lokalsamfundet ud til vore medlemmer. Historier,  

  der kommer til os via arkivarbejdet. Vi bestræber os på at få artikler fra hele den tidligere Horsens-Hammer Kommune. 

  Årbogen er udkommet siden 1977, så vi nærmer os med stormskridt et jubilæum. 

 

 
 

Vore øvrige medier  

 - På h-hh.dk har vi lavet en ny fane: Hammer Bakker. Den indeholder bla. ”Det Historiske Kort over Hammer Bakker”. Kortet   

   er blevet fornyet med et klikbart punkt om Møgelmosehus og om ”Grønlænderen”. 

   Vi lægger løbende nyheder på hjemmesiden. 170 personer abonnerer på vores nyhedsbrev. Det er vi glade for. 

 - FaceBook-gruppen ”Horsens-Hammer Hjemstavnsforening” er nu en indarbejdet del af vores kommunikation. Her viser vi  

   bla. fotografier fra vores righoldige fotoarkiv. 

 

Arkivet har modtaget og registreret en række forskellige arkivalier, bl.a. 

- Fotografier og meget andet materiale om Anders Knudsen, Gl. Vodskov. Doneret af Johannes Badsberg. 

- Maleri af Karl Nielsen med motiv fra Wraa. 

 - Materiale fra den nu nedlagte folkedanserforening, Hammer Kvadrillen. Doneret af Erik Nielsen og Kirsten Nikolajsen. 

- Fotografier, tekster mm. om Grindstedrevyerne i 1970’erne, 1980’erne og 1990’erne. Doneret af Finn Hannibal, Grindsted 

- Nye fotografier af Vodskov Kirke. Doneret af Vodskov Kirke. 

- Luftfoto af Øster Mølle i Langholt. Doneret af Per Jensen, Dronninglund 

- Fotografier mm. omhandlende tidligere førstelærer Sigurd Ersted. Doneret af Ann Ersted.  
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- Grønmalet bænk fra 1917 med udskæringer. Doneret af Jytte og Jan Nilsson, Vodskov  

 

 
Den grønmalede bænk. 

 

- Ib supplerede med oplysninger om sine bestræbelser på at få Den Danske Naturfond til at behandle de  

  ejendomme, som Fonden overtager i Hammer Bakker, med respekt, så de ikke ødelægges. 

 

 
Ib taler om Den Danske Naturfonds forsømte huse i Hammer Bakker. 
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Modtager gæster i Arkivet og arrangerer foredrag 

  - Vore medlemmer og andre gæster kommer i Arkivet. Vi har ydet hjælp til mange ”kunder” med lokalhistoriske emner,  

    fremskaffet billedmateriale og assisteret slægtsforskere med oplysninger fra vores lokalområde.  

- I 2025 arrangerede vi et foredrag i Grindsted. Henning Christensen, Nørresundby fortalte om sin opvækst i 1940’erne og  

  1950’erne på landbrugsejendommen ”Sdr. Møgelmose  i Grindsted. 

 
Henning Christensen i Kulturhuset i Grindsted. 

Opgaver lige nu 

  - Vodskov Kros historie II. 

  - Særudgave af Horsens-Hammer Årbog 2026 i anledning af årbogens 50 års jubilæum. 

  - Mange af vore fotografier mangler personnavne – hvem personerne er på billederne? Vi arbejder på at få sat navne på.  

  - En beskrivelse af gårdene i Vodskov fra 1662 og frem. 

  - Omorganisering af arkivets fotografier.  

  - Vi modtager, registrerer og arkiverer nye arkivalier, som heldigvis kommer i en lind strøm. 

  - Vi skal have kigget vedtægterne igennem for at sikre, at de er i overensstemmelse med det, vi gør; bl.a. §4 stk. 2:  

    ”generalforsamlingen indkaldes pr. brev i sept. måned.” 

 

Poul sluttede bestyrelsens beretning: Vi ser fortrøstningsfuldt frem til et nyt arbejdsår i Arkivet!  

  

Bestyrelsens beretning blev godkendt. 

Ad 4. Regnskabet 

Svend gennemgik regnskabet for 2025. 

Indtægter 2025: 56.284 kr. Udgifter: 60.292 kr. Større poster blev gennemgået. De faste udgifter udgør en stor del af under-

skuddet.  

Resultatet for 2025: - 4.000 kr. 
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Foreningens samlede formue viser en mindre tilbagegang fra 85.876 kr. til 82.230 kr. 

Revisorerne Karsten Pilgaard og Frede Fladkjær havde gennemgået og godkendt regnskabet, det samme gjorde  

generalforsamlingen. 

Ad 5. Indkomne forslag  

Frede Fladkjær konstaterede, at der ikke var indkommet forslag. 

 

Ad 6 Valg af bestyrelsesmedlemmer 

På valg var Svend Dam Larsen, John Schødt, Jørgen Nikolaj Olsen, Svend og John modtog genvalg. Jørgen modtog ikke genvalgt.  

Bestyrelsen havde opstillet Karsten Pilgaard. Karsten blev valgt 

Bestyrelsen består således af: Poul Dahl, Ib Ulbæk, Svend Dam Larsen, John Schødt og Karsten Pilgaard.  

 

Ad 7. Valg af suppleanter 

Jacob Arentoft og Frank Sørensen var villige til genvalg og det blev de. 

 

Ad 8. Valg af revisorer 

Karsten Pilgaard og Frede Fladkjær var på valg. Frede blev genvalgt. I stedet for Karsten, der blev valgt til bestyrelsen, blev Andy 

Jensen, Langholt valgt. 

 

Ad 9. Fastsættelse af kontingent 

Bestyrelsen foreslog uændret kontingent 125 kr. Det blev konfirmeret af Generalforsamlingen. 

 

Ad 10. Debat om foreningens fremtidige arbejde 

Muligheden af at søge fondsmidler til større ting blev nævnt. Skal foreningen have moderniseret sit navn?   

Det blev fremhævet, at Arkivet mangler ”arbejdskraft”. Hans Stockholm, Uggerhalne tilbød at hjælpe 

Bestyrelsen arbejder videre med opgaverne. 

 

Ad 11. Eventuelt 

Intet under eventuelt. 

Frede takkede for god ro og orden og gav ordet videre til Poul, som afsluttede generalforsamlingen og takkede medlemmerne 

for deres opbakning.  

Efter en kort pause fortalte Thorkild Ellekrog Christensen om skyttegrave i Hammer Bakker.  

 

Det blev 1 time med et inspirerende og oplysende foredrag godt understøttet af fine billeder om adskillige skyttegrave placeret 

forskellige steder i bakkerne. Hvem gravede?  

Det kunne være tyske soldater under Besættelsen. Der var hen ved 10.000 tyske soldater i området omkring Aalborg. Heraf var 
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400 stationeret på Sulsted Skole, nybygget i 1938. Der var ligeledes stationeret tysk militær i Vodskov. De mange soldater skulle 

beskæftiges. Her var skyttegravning en oplagt opgave.  

Efter krigen kom der danske soldater på øvelse i Hammer Bakker. De har formentlig også skullet øve sig i at grave skyttegrave.  

Thorkild har søgt mange steder for at få afklaret hvem, der udførte gravearbejdet. Tyskerne, danskerne eller måske begge til 

forskellig tid. Nogen afklaring er han endnu ikke kommet til, da der tilsyneladende ikke findes ret meget materiale, som doku-

menterer tyskernes færden i Hammer Bakker under krigen.  

Næste skridt sagde Thorkild vil være at bruge en metaldetektor i områderne for at finde efterladenskaber, der kan være med til 

at belyse sagen. Thorkild nævnte bl.a. geværpatroner, de har i bunden et præg, som viser hvor de kommer fra. 

Thorkild fortalte, at hans undersøgelser er en foreløbig status baseret på input fra en uformel projektgruppe, som gennem en 

længere periode har bidraget med oplysninger. 

 

 
Thorkild viser luftfoto fra 1954, der viser skyttegrave i Hammer Bakker. 

 

Det var et interessant indlæg, som gav anledning til mange spørgsmål og kommentarer.  

Poul Dahl takkede på Hjemstavnsforenings vegne Thorkild for hans oplysende og engagerede foredrag og  
Ib Ulbæk kvitterede med rødvin. 

 


